

给教师减负，减的到底是啥

■今日关注

本报记者 张盖伦

“明明是家长越来越忙了，老师还有什么负要减？”“备课、讲课、批改作业这些负担怎么能减轻？”……近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》(以下简称《若干意见》)，明确指出要为教师减负。文件在赢得教师叫好的同时，也让部分家长产生困惑——给教师减负，减的究竟是什么？

16日，教育部教师工作司司长任友群在新闻发布会上指出，教师的主业是教书育人，给教师减负，实际上就是让教师把更多精力放到主业上去。“就教育系统来看，教师负担过重一直是舆论较为关注的问题。《若干意见》正是贯彻中央为基层减负精神，回应基层教师负担过重呼声的重要举措。”

“老师的工作千奇百样，就是没多少时间真正授课”

“老师连周末都没有，各种检查各种填表各种培训，除此之外还要下乡扶贫。现在老师的工作真是千奇百样，就是没有多少时间真正授课。”一位老师在微博上写道。

前段时间，湖南湘西永顺县教师李田田在网上发文，称几乎每周均有上级来检查卫生，学校要停课扫地；老师要走访扶贫，填写各种资料，忙的时候，甚至得停课去政府加班。此文一出，引发不少教师共鸣。

“教师不合理负担是多年积累造成的，有一定的复杂性。文件从老师们反映比较强烈的不合理负担入手，提出了减负的路径。”任友群表示，为老师减负，首先要分类治理，从源头上查找教师负担，大幅精简文件和会议。其次，要因因地制宜，充分考虑区域、城乡、学段等不同特点，避免“一刀切”。再次，要标

本兼治。治“标”，就是要突出重点，严格清理规范与中小学教育教学无关的事项；治“本”，就是要协调好学校管理与教育教学的关系，提高专业水平。最后，要共同治理。各级各部门、社会各界要形成合力，切实减轻中小学教师负担。

让专业的人做专业的事

《若干意见》从提高认识、统筹规范督查检查评比考核事项、社会事务进校园、精简相关报表填写工作、抽调借用中小学教师事宜以及加强组织领导6个方面提出20项务实举措，系统回答了为什么要减负、怎么来减负、重点减哪些负以及由谁来减负4个问题。

任友群强调，中小学教师在教学工作中必须承担的职业负担，是正常、合理和必要的负担。文件明确要减掉的是中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项。

中国教育科学研究院教师发展研究所所长、研究员张布和表示，学校的教师配置、课

程设置、教育教学内容的选定和教育教学活动的安排以及教师职业行为要求，都是根据党的教育方针和学生身心发展规律来确定的。“如果不遵循教育教学规律，扰乱教育教学秩序，破坏正常的教育教学生态，都会影响学校的办学品质和育人质量。”

而且，教师是一个专业性很强的职业。很多研究发现，多数教师并不因为承担过多的教育教学教研工作而感到累，他们认为这是教师必备的专业精神和职业操守。“让专业的人做专业的事是现代社会的特征，也是实现教育现代化的基本要求。”张布和说，减少教师的非教育教学工作量，是充分尊重教师职业专业化的体现。

陕西省教育厅副厅长王海波指出，教师负担重，既有教育系统自身原因，也有治理体系不完善和治理能力不高等深层次原因，还需要积极推进教育治理体系和治理能力现代化建设，真正营造良好的教育教学环境。

(科技日报北京12月16日电)



(上接第一版)

造像艺术 文化传承

近日，“中国古代佛像”专题展在国家博物馆举行。展览围绕“溯源”与“发展”两个主线，通过265件藏品勾勒出中国古代佛像造像的发展历程，系统呈现不同地域佛像造像的精美造型和丰富内涵，彰显中华文化的源远流长、多元一体与开放包容。

图为观众观看宋代造像精品。

本报记者 洪星摄

培育特色产业 力促提质增效

习近平总书记指出，“海南发展不能以转口贸易和加工制造为重点，而要以发展旅游业、现代服务业、高新技术产业为主导”。我们聚焦海南优势，放大海南特色，使海南独特稀缺的资源发挥最大效益，打造推动科学发展、绿色崛起的新引擎。

加大高新技术企业培育力度。制定《海南省高新技术企业培育行动计划(2020—2022年)》，培育壮大科技型中小企业主体规模，提升科技型企业服务能力和创新水平，积极营造创新氛围。

抓好“海陆空”三大领域建设。在“海”的方面，推进深海科技城规划建设，引进中船重工、中船工业、招商局集团等央企入驻海南，设立深海技术实验室，启动深海技术创新研究院筹建工作。在“陆”的方面，谋划国家南繁育种重点实验室，推动南繁育种院士工作站建设；助推中国科学院依托生物与遗传所在海南省注册设立种子创新研究院；推进以“热带特色高效农业”为主题，以“一区多国”模式打造的海南国家农业高新技术产业示范区。在“空”的方面，推进航天应用领域创新能力建设，与中科院合作，在三亚、文昌两市推进遥感信息产业和商业卫星发射。

营造创新生态 增添内生动力

习近平总书记嘱托，“要更大力度转变政府职能，深化简政放权、放管结合、优化服务改革，全面提升政府治理能力”“更加注重通过人的全面发展充分激发发展活力和创造力”。我们不断优化创新创业创造生态环境，激发市场主体活力，创新创业成果大量涌现，创业带动就业活力不断显现。

推进科研领域“放管服”。制定《海南省关于优化科研管理提升科研绩效若干政策》，起草并提请省政府审议有关深化项目评审、人才评价、机构评估改革等方案；制定《海南省科技领域制度创新工作方案》，形成科技领域制度创新项目库；策划《海南国际离岸创新创业示范区建设方案》，支持三亚等地开展离岸创新创业试验区建设。

布局重大科研创新平台。推动建设全省重点实验室、工程技术中心、临床医学中心、科技成果转化平台等各类创新创业平台。打造医药产业国际化技术平台、新药创制专项成果交易平台和技术成果转移转化服务平台以及公共技术服务平台。

构建更加开放的引才机制。完善《海南省院士工作站管理办法(试行)》，探索支持院士团队创新新模式。推进外国人工作许可审批管理试点改革，降低外国人来琼工作准入门槛，创造性实行外国人工作评价审批“否决权”反向复核机制，以更为高效便捷担当的审批服务保障海南引才战略。(作者系海南省科技厅党组书记)

我持续推进种植结构调整稳定优化粮食生产

■创新一线看“六稳”

科技日报北京12月16日电(记者马爱平)16日，科技日报记者从农业农村部获悉，2019年各级农业农村部门以推进农业供给侧结构性改革为主线，稳定优化粮食生产，持续推进种植结构调整，大力推动绿色发展，种植业高质量发展取得新成效。

国家统计局发布，今年粮食总产13277亿斤，比去年增加119亿斤，比历史最高的2017年增加45亿斤。农业农村部相关负责人介绍，今年落实好稻谷、小麦最低收购价政

策，严格粮食安全省长责任制考核，确保小麦、水稻口粮面积稳定在8亿亩；围绕“扩面、增产、提质、绿色”的目标，加大政策扶持，强化科技支撑、狠抓指导服务，大豆面积增加1380多万亩；继续开展轮作休耕试点3000万亩，加快构建绿色种植制度；推进适应性种植，适当调减非适宜区种植，东北寒地井灌区和南方重金属污染区水稻调减400万亩左右，地下水超采区、条锈病菌源区和赤霉病多发区小麦调减300万亩左右。

与此同时，农业农村部在175个县开展果菜茶有机肥替代化肥试点，在600个县开展统防统治和绿色防控综合示范，在150个

县开展果菜茶全程绿色防控试点。病虫绿色防控面积超过8亿亩，旱作节水面积超过4亿亩，化肥用量连续3年实现负增长。化肥利用率达到39.2%，比2017年提高1.4个百分点，农药利用率39.8%，提高1个百分点。全面摸底排查，加强督查整改，坚决清理整治。

针对草地贪夜蛾首次入侵我国，农业农村部相关负责人介绍，我国迅速行动，狠抓落实，有力有效防控草地贪夜蛾危害，夺取全年粮食丰收主动权。据统计，全国有25个省份见虫，查实见虫面积1500多万亩，累计防治面积2500多万亩次，实际危害面积246万亩，产量损失控制在5%以内。

保护珍稀鱼类 成贵高铁“一跨过河”

科技日报贵阳12月16日电(记者何星辉)蜀道难，不再难于上青天。16日，成贵高铁正式开通，这是“世界第一条山区高速铁路”，为云贵川打通了前往珠三角和长三角的快速大通道。从云贵高原到四川盆地，全线桥隧比81%，穿高山、越峡谷，成贵高铁攻克了一个又一个的技术难题。

“10多条高瓦斯煤矿带上密布着340多个煤矿……”中铁二院成贵项目副总设计师李毅透露，成贵高铁从规划设计开始，就绕开了绝大多数煤矿采空区，保证线路在地质稳定的地段通过。针对沿线大量的天然气地段，则采用深孔、潜孔、测气等方式展开调查，在掌握大量一手资料基础上，确立了有害气体地段选线原则。当

然，最棘手的还是岩溶难题，在大规模集中分布的岩溶区域当中，技术人员如同“庖丁解牛”一般，找出了岩溶分水岭等岩溶薄弱或不发育区域，让线路从这些相对安全的地方通过。

成贵高铁云贵段经6条河流，沿线分布着众多呈深“V”或“U”形的峡谷，瞬时风速最大可达10级，架桥而过风险极高。为此，鸭池河大桥创新地提出了中承式空腹钢混结合提篮拱桥的桥型方案，“绣花式”采取栓焊结合方式进行钢桁拱连接，创造了多项世界或国内第一。在有着“高铁第一洞”的玉龙山隧道，面对地下暗河和溶洞大厅，技术人员采用洞内挖洞，形成如同巨型“蛋壳”一样的结构，再洞内架

桥完成最后一阶段隧道施工。

李毅说，成贵高铁也是一条环保高铁。由于沿线自然、旅游、水资源等极其丰富，在规划设计上尽可能避让自然保护区、风景名胜区、森林公园、地质公园等特殊保护区域，对于实在绕避不了的区域采取“以桥代路、以隧代路”的工程措施，并尽量避免在风景名胜区内设置站点。沿途途经的流域中涉及的鱼类约有130种，长江上游珍稀特有鱼类约有37种，技术人员优先选择以“桥梁一跨过河”的方式，尽量避免在保护区范围内设置桥墩等涉水建筑物，从而减少对河道、水文的改变，将工程对江河流域中各类特有鱼类及其他水生生物的影响降到最低。

自然资源要素综合观测体系开建

科技日报北京12月16日电(记者陆成宽)野外观测是获取长期定位观测数据，系统调查自然资源种类、数量、质量变化成因机制及演化趋势的重要基础工作。16日，原武警黄金部队(2018年8月已转隶移交自然资源部)与中国科学院地理科学与资源研究所正式开始合作构建自然资源要素综合观测体系。

当前，自然资源部已将“自然资源要素综合观测网络工程”列为一号重大科技创新工程，通过布局建设合理的观测网络，揭示山水

林田湖草等自然资源生命共同体演化机理，为自然资源领域重大问题决策提供数据支撑。

双方的合作可以说是优势互补、携手发展的典范。原武警黄金部队具有自然资源综合调查、海洋海岸带地质调查等职能，开展自然资源要素综合观测工作优势明显。“我们具备专业实力，拥有地质、物探、化探、测量和化学分析等各类专业技术人员1500多名，以及要素观测技术装备条件，在全国17个省、28个地区建有自然资源综合调查中心，在青藏、西北、东北等生态脆弱地区具有长期野外调查队伍。”

原武警黄金部队副司令员王奎斌说。

同时，中国科学院地理科学与资源研究所的人才队伍、研究基础以及中科院生态研究网络的长期积累，为自然资源观测体系建设提供宝贵的经验和支撑。“回顾我们双方的发展历程，从自然资源综合科学考察到自然资源综合观测体系建设，都是以自然资源研究为目标，我们有着相似的经历和一脉相承的渊源。共同的使命和责任，让我们聚在一起。”中国科学院地理科学与资源研究所党委书记廖小琴说道。

12月16日，重庆云阳恐龙化石群保护与研究2019年度学术研讨会在渝举行，周忠和院士、王成善院士等11位全国知名古生物化石和沉积学专家在会上展开讨论，一致认为重庆云阳新田沟组为一新的恐龙动物群。这是我国首个在新田沟组发现规模较大、种类较丰富的恐龙动物群，其研究成果对研究恐龙演化序列有着重要作用，具有填补恐龙演化序列空白的潜力。

世界级规模侏罗纪“恐龙化石墙”

新动物群，是一个有特定地理分布空间、组合种类多样而独特、有代表性新属种的动物类群组合，其组成分子明显区别于其他已知动物群。

“重庆云阳新田沟组恐龙动物群”具有分布范围广、时代跨度大、资源量大、种类丰富等4大特点。重庆市地勘局208地质队地质遗迹保护研究所总工程师、云阳普安恐龙现场技术负责人代辉博士介绍，该动物群位于重庆市云阳县，是2015年发现的一处恐龙化石集中埋藏地，动物群地层为新田沟组，动物群时代为中侏罗世早期(1.74亿—1.70亿年前)。截至目前，已针对部分化石集中区开展了勘查及发掘工作，共发掘采集化石近万件。已查明的化石露头走向长达18.2公里，分布面积约54平方公里，呈多层次产出分布，时间上横跨中侏罗世早期到晚期。

化石多位于中侏罗统沙溪庙组与新田沟组地层中，共发现化石层17层。专家分析，重庆云阳恐龙化石分布范围广、时代跨度大，可称作“恐龙化石长城”。目前已在化石集中区一区发掘形成了长150米、高6—10米、展布面积约1000平方米的原址化石墙，化石墙表面露化石近5000块，为世界级规模的侏罗纪原址单体化石墙。

整个区域恐龙化石组合类别丰富

早侏罗世晚期—中侏罗世早期是恐龙演化的关键时期，许多亚类群的出现以及一些重要特征的出现，比如恐龙巨型体型的演化，都发生在这一时期，但相对而言，在世界范围内，这一时期的化石记录都较为贫乏。

从目前调查的结果来看，重庆云阳含恐龙化石地层主要位于中侏罗统沙溪庙组与新田沟组地层中。整个区域恐龙化石分布范围广，组合类别丰富。

“丰富的动物组合种类，体现了生物多样性的多样性。”重庆市地质调查院研究员、副院长魏光彪介绍，这里发现含有蜥脚型类、兽脚型类、基干新鸟臀类、蛇颈龙类、龟类、鳄型类和鱼类化石等，并且发现了代表性新属种，而且具有独特的动物组合种类。

目前，重庆云阳恐龙化石群化石已经发现两类恐龙代表性新属种，分别为兽脚类和早侏罗世新鸟臀类。其中新鸟臀类恐龙命名为“磨刀溪三棘龙”，磨刀溪三棘龙是中国四川盆地中侏罗统新田沟组的第一个基干新鸟臀类恐龙，也是亚洲最早的新鸟臀类恐龙记录。

央企混改年度最大引资项目在京签约

科技日报北京12月16日电(记者翟剑)国家电投与中国人寿、中国工商银行、中国农业银行等8家战略投资者16日在北京产权交易所签约，以其旗下清洁能源企业青海黄河公司成功募资242亿元。这是央企混改引资年度第一大项目。

国家电投董事长钱智民表示，青海是国家生态安全战略格局两屏三带的重要组成部分，也是国家重要的清洁能源基地。国家电投作为国有资本投资改革试点企业，目前拥有混合所有制企业324户。此次黄河项目共募资242亿元，是本年度国内第一大非公公司股权融资项目，也是央企混改引资年度第一大项目，国内最大的能源电力领域股权融资项目，也是国家电投

恐龙「新动物群」惊现重庆云阳 有望填补恐龙演化序列空白

本报记者 雍黎

代辉介绍，“磨刀溪三棘龙的发现增加了新鸟臀类恐龙的物种多样性，并有助于阐明基干新鸟臀类恐龙的进化。”

目前，我国五大恐龙动物群为晚白垩世鸭嘴龙动物群、早白垩世鹦鹉嘴龙动物群、晚侏罗世龙门溪龙动物群、中侏罗世蜀龙动物群和早侏罗世禄丰龙动物群，与之相较，云阳新田沟组恐龙化石是研究中侏罗世早期中国恐龙类型、组合、特征、分布、习性的典型代表，具有唯一性、独特性和稀有性。

中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员、副所长徐星表示，重庆云阳新田沟组恐龙动物群，为我国首个在新田沟组发现规模较大、种类较丰富的恐龙动物群，其研究成果能填补世界上早侏罗世晚期—中侏罗世早期恐龙时空分布上的一个空白。

据重庆市规划和自然资源局相关负责人介绍，云阳正积极申报国家级地质公园。

朱日和阅兵

壮丽70年 奋斗新时代
——新中国峥嵘岁月

齐声

2017年7月30日上午，庆祝中国人民解放军建军90周年阅兵在内蒙古朱日和联合训练基地隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并发表重要讲话。

接受检阅的共有12000名官兵、600余台(套)装备，组成1个护旗方队、27个地面方队和9个空中梯队。陆海空三军航空兵100多架战机编成1个纪念标识梯队、1个空中突击梯队和6个空中梯队。从东北、华北6个机场起飞。这是中国人民解放军首次以庆祝建军节为主题的盛大阅兵，是野战化、实战化的沙场点兵，彰显我国武器装备优质战斗力，是人民军队整体性、革命性变革后的全新亮相。

习近平主席检阅部队后发表重要讲话。

话。他指出，90年前，南昌城头一声枪响，宣告中国诞生了中国共产党领导的新型人民军队。90年来，人民军队高举着党的旗帜，脚踏着祖国的土地，背负着民族的希望，浴血奋战，勇往直前，战胜一切敌人，征服一切困难，为中国人民站起来、富起来、强起来建立了不朽的功勋！我们的人民军队不愧是听党指挥的英雄军队，不愧是忠诚报国的英雄军队，不愧是为中华民族伟大复兴英勇奋斗的英雄军队。

习近平主席强调，安宁和平是人民之福，保卫和平是人民军队之责。天下并不太平，和平需要保卫。今天，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更需要建设一支强大的人民军队。我们要深入贯彻党的强军思想，坚定不移走中国特色强军之路，努力实现党在新形势下的强军目标，把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队。习近平主席在讲话中向全军将士们郑重提出“四个坚定不移”的要求。

(新华社北京12月16日电)